

У наступнай пяцігодцы нашай краіне  
неабходна застацца ў трэндзе сусветнай  
эканомікі, навукі і прагрэсу

Пра гэта Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе па праекце асноўных палажэнняў Праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2016–2020 гады.

«Стратэгічныя мэты сацыяльна-эканамічнага развіцця на сярэднетэрміновую перспектыву і меры па іх рэалізацыі вызначаны. Тое, што мы абяцалі людзям у перадвыбарчы перыяд, павінна быць безумоўна выканана. Цяпер трэба азначыць далейшыя практычныя крокі, — падкрэсліў беларускі лідар. — У перадвыбарчую кампанію мы вызначаліся, што павінны зрабіць. І наша праграма, літаральна праз год пасля прэзідэнцкіх выбараў, не павінна зведаць кардынальных змен, прынамсі, па асноўных стратэгічных момантах».

Прэзідэнт адзначыў, што Праграма сацыяльна-эканамічнага развіцця на 2016–2020 гады будзе галоўным дакументам для абмеркавання на пятым Усебеларускім народным сходзе. «Хачелася б, каб гэта была новая, больш цікавая форма самога дакумента, каб яна насіла жывы характар. Каб гэтая праграма, яе паказчыкі, кожны раздзел былі даступныя не толькі спецыялістам, але і людзям, дзеля якіх мы будзем дасягаць мэт, пастаўленых у гэтай праграме», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

«У нас павінны быць рэальныя, але амбіцыйныя мэты. За будучую пяцігодку неабходна не толькі аднавіць страчанае, але пажадана застацца ў трэндзе сусветнай эканомікі, навукі, прагрэсу. Адставаць ні ў якім разе нельга. Мы не павінны адстаць, таму што ў нас ёсць усё для таго, каб прырастаць кожны год. Што для гэтага трэба зрабіць, гэта ў праграме павінна быць вызначана», — заявіў Прэзідэнт.

Паводле яго слоў, у праграме неабходна дакладна вызначыць шляхі і механізмы рэалізацыі запланаванага. «Калі, дапусцім, лічба па ВУП, то за кошт чаго? Куды будзем прадаваць прадукцыю, у якім аб'ёме?» — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

«Мы не збіраемся тут займацца нейкім піярам, — падкрэсліў беларускі лідар. — Нам трэба сапраўды вызначыцца, як мы будзем дзейнічаць у будучай пяцігодцы. Нам трэба зарыентаваць грамадства. І гэта будзе адкрытая размова ўлады з прадстаўнікамі народа».

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што на Усебеларускі народны сход прыедуць дасведчаныя людзі, якія паказалі сябе ў працы і ведаюць, чым жыве грамадства. «Гэта будучы прадстаўнікі нашага народа. І з другога боку — улада. Мы адкрыта і сумленна павінны правесці дыскусію, выпрацаваўшы адпаведныя дакументы», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

«Недахопы ў наяўнасці, іх утойваць не трэба. Народ іх бачыць. Усё, што добрае, мы нагадаем, што створана не толькі за пяцігодку, але за перыяд найноўшай гісторыі. Але галоўнае — гэта выпрацаваць стратэгію на пяцігодку», — дадаў Прэзідэнт.

З асноўным дакладам на нарадзе выступіў прэм'ер-міністр Андрэй Кабякоў, паведамляе прэс-служба кіраўніка дзяржавы. Прэзідэнт паставіў перад ім некалькі галоўных пытанняў. У прыватнасці, наколькі напружанымі і дасягальнымі з'яўляюцца мэтавыя ўстаноўкі, прапанаваныя для абмеркавання на Усебеларускім народным сходзе; якія маюцца інструменты для пераадолення дапушчанага ў мінулыя пяцігодкі адставання; што варта распачаць для выхаду на ўстойлівую траекторыю эканамічнага росту хача б на ўзроўні сярэднесусветнага — 2,5–3,5% за год.

«Пры гэтым не трэба даваць залішне песімістычныя ацэнкі, па інерцыі скачваючыся на ўзровень мінулых гадоў. Ніякага песімізму!» — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

На нарадзе, якая працягвалася каля трох гадзін, разгарнулася актыўная дыскусія, абмеркаванне было вельмі прадметным і падрабязным. Па сутнасці, унесены Прэзідэнту праект асноўных палажэнняў праграмы развіцця на пяцігоддзе быў кампрамісным дакументам, выпрацаваным з удзелам урада, маніторынгавай групы на чале са Старшынёй Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Міхаілам Мясніковічам, іншых дзяржаўных органаў і арганізацый. Па ходзе нарады свае заўвагі і прапановы выказвалі кіраўнікі Адміністрацыі Прэзідэнта, Камітэта дзяржаўнага кантролю, Нацыянальнай акадэміі навук, губернатараў. Падрабязна абмеркаваны асноўныя параметры планавання эканомікі. Пры гэтым галоўная мэта пяцігодкі — збалансаванае развіццё краіны.

Прэзідэнт запатрабаваў, каб у канчатковым выглядзе праект праграмы быў канкрэтным і зразумелым для ўсіх планам практычных дзеянняў, адзначыўшы, што «тое, што сёння прапанаваў урад — гэта аснова, на якой далей павінна быць пабудавана праграма, выпрацаваная сумесна». На дапрацоўку праекта адведзена 10 дзён.

## ■ Парламенцкі дзённік

# ДЭПУТАТЫ ЗАЦІКАЎЛЕНЫ ВА ЎМАЦАВАННІ АДНОСІН З ГРУЗІЯЙ

Намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Віктар Гумінскі прымае ўдзел ва ўрачыстых мерапрыемствах, прымеркаваных да 25-годдзя незалежнасці Грузіі. Як паведамляе прэс-служба ніжняй палаты, у рамках праграмы візіту ў Тбілісі адбылася двухбаковая сустрэча віцэ-спікера Палаты прадстаўнікоў са старшынёй парламента Грузіі Давідам Усупашвілі.

Падчас сустрэчы Віктар Гумінскі адзначыў, што сумеснымі намаганнямі

беларускія і грузінскія парламентарыі «могуць аказаць значнае садзейнічанне пашырэнню двухбаковых гандлёва-эканамічных, інвестыцыйных, навукова-тэхнічных і культурных сувязяў». Як гаворыцца ў прэс-паведамленні, бакі сыхліся на тым, што неабходна, каб парламентарыі дзвюх краін больш актыўна садзейнічалі рэалізацыі дамоўленасцяў, дасягнутых падчас абмену візітамі на найвышэйшым і высокім узроўнях.

Віктар Гумінскі таксама сустрэўся і з кіраўніком парламенцкай групы дружбы «Грузія — Рэспубліка Беларусь» Аляк-

сандрам Кантарыем. «Намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў выказаў задавальненне дзялогам паміж групамі дружбы, а таксама падкрэсліў, што практыка правядзення рэгулярных сустрэч на ўзроўні парламенцкіх груп стварае дадатковыя ўмовы для развіцця ўсяго комплексу двухбаковых адносін паміж Беларуссю і Грузіяй», — паведамляе прэс-служба Палаты прадстаўнікоў.

Надзея ЮШКЕВІЧ.  
yushkevich@zviazda.by

## ■ Знешняя палітыка

# БЛІЖЭЙ ДА МІРУ

МЗС нашай краіны станюча ацэньвае вызваленне ўкраінскай лётчыцы

Беларусь вітае той факт, што Расійская Федэрацыя і Украіна знялі з парадку дня адно з пытанняў. Пра гэта падчас чарговага брыфінгу заявіў начальнік упраўлення інфармацыі — прэс-сакратар Міністэрства замежных спраў Дзмітрый Мірончык, адказваючы на пытанне журналісткі наконт вызвалення ўкраінскай лётчыцы Надзеі Саўчанкі.

### Адным пытаннем менш

Па словах дыпламата, гэта пытанне «на працягу доўгага часу з'яўлялася перашкодай для прадметнага абмеркавання шляхоў рэалізацыі мінскіх пагадненняў і прасоўвання па шляху мірнага ўрэгулявання на ўсходзе Украіны». Ён таксама выказаў спадзяванні, што гэта падзея «пазітыўна адаб'ецца на ўсім перагаворным працэсе».

— Беларускі бок будзе максімальна садзейнічаць далейшай працы трохбаковай кантактнай групы і рабочых падгруп, забяспечыць усе неабходныя ўмовы для працягу мінскага працэсу, каб у наш рэгіён як мага хутчэй вярнуўся мір, — сказаў прад-

стаўнік знешнепалітычнага ведамства.

### Ва ўласнай бяспецы мы самі зацікаўлены

Дзмітрый Мірончык таксама больш падрабязна раскажаў пра нядаўнюю сустрэчу Уладзіміра Макея, міністра замежных спраў, з віцэ-прэзідэнтам Еўрапейскай камісіі па энергетычным саюзе Маршам Шаўчовічам.

— На гэтай сустрэчы размова ішла аб энергетычным дыялогу Рэспублікі Беларусь і Еўрапейскага саюза, аб энергетычнай бяспецы ў рэгіёне ў цэлым і ў Беларусі ў прыватнасці, — паведаміў прэс-сакратар МЗС. — Натуральна, закралася пытанне аб бу-

даўніцтве Беларускай атамнай электрастанцыі ў Астраўцы. Мы цесна працуем з міжнароднымі арганізацыямі, з усімі без выключэння, хто займаецца гэтым пытаннем. Гэта і Міжнароднае агенцтва па атамнай энергіі, гэта і Сусветная асацыяцыя аператараў АЭС, а таксама, натуральна, Еўрапейская камісія і іншыя партнёры. Маём намер падобным чынам дзейнічаць і надалей.

Што да чарговага каментарыя літоўскага міністэрства замежных спраў наконт бяспекі на Астравецкай АЭС, то Дзмітрый Мірончык падкрэсліў:

— Літоўскі бок фактычна займаецца тым, што публічна заклікае нас зрабіць крокі, якія мы і без гэтага рабілі, робім і будзем рабіць. Прычым, падкрэсліў, мы гэта робім па ўласнай ініцыятыве, таму што сама Беларусь, як ніхто іншы, зацікаўлена ў бяспецы будучай станцыі і ў яе адпаведнасці міжнародным стандартам.

### Консультацыі ў сацыяльных сетках

Прэс-сакратар знешнепалітычнага ведамства праінфармаваў пра 23-е пасяджэнне Кансультацыйнага савета консульскіх службаў дзяржаў — удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў. Мерапрыемства прайшло ўчора ў Бішкеку, сталіцы Кыргызстана, які сёлетна старшынявае ў СНД.

Як паведамляецца, на пасяджэнні абмяркоўваліся пытанні абароны інтарэсаў грамадзян на тэрыторыі дзяржаў — удзельніц СНД. Удзельнікі мерапрыемства абмяняліся вопытам па эвакуацыі людзей з «гарачых кропак», у выпадку стыхійных бедстваў, надзвычайных сітуацый, тэрарыстычных актаў і іншых крызісных з'яў. Таксама абмяркоўвалася і выкарыстанне сацыяльных сетак у консульскай дзейнасці.

Надзея ЮШКЕВІЧ.  
yushkevich@zviazda.by

# МОЛАДЗЬ ІМКНЕЦЦА ПРАЦАВАЦЬ



арганізацыі БРСМ Ігар ЗАВАЛЕЙ.

— Быць удзельнікам Усебеларускага сходу не толькі ганарова, але і адказ-

— Гэта вялікі гонар, што мяне выбралі дэлегатам на Усебеларускі народны сход ад моладзі Гомельшчыны, — падкрэслівае першы сакратар Гомельскай абласной

на, — гаворыць ён. — Кіраўніцтвам краіны будучы агучныя задачы развіцця Беларусі на бліжэйшыя пяць гадоў. Сёння ў нашай дзяржаве шмат увагі ўдзяляецца моладзі і я, як прадстаўнік маладзёжнай грамадскай арганізацыі, у ліку першых даведаюся пра мэты, якія будучы пастаўлены ў тым ліку перад падрастаючым пакаленнем. Гэта стане асновай у нашай рабоце па рэалізацыі дзяржаўнай маладзёжнай палітыкі ў Гомельскай вобласці. Нам, дэлегатам, трэба будзе данесці ўсе паслылы сходу нашай моладзі.

Адным з асноўных кірункаў дзейнасці нашай арганізацыі з'яўляецца праца-

ўладкаванне моладзі. Мы надаём гэтай праблеме вельмі многа ўвагі. Летась на Гомельшчыне мы дапамаглі працаўладкавацца больш чым 15 тысячам маладых людзей. Праца з'яўляецца адным з самых лепшых спосабаў выхавання. Таму з дапамогай працаўладкавання мы імкнёмся выхоўваць годных грамадзян Рэспублікі Беларусь. Мы будзем і надалей стымуляваць працадаўцаў даваць цікавую і добра аплачваемую работу маладым людзям.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.  
iost@zviazda.by



# НА ПЛЯЦЫ — «ЖАЛЕЗНЫЯ КОНІ»

(Заканчэнне.  
Пачатак на 1-й стар.)

Ужо сёння, улічваючы прафесіянальны паказчык, маральную падрыхтаванасць, асабовы склад гатовы да выканання задачы па правядзенні парада войскаў Мінскага гарнізона.

Трэба адзначыць, што на Дзень Незалежнасці на мінскіх праспектах выйдзе тэхніка, якая прымае непасрэдна ўдзел у баявой падрыхтоўцы Узброеных Сіл. За выключэннем, вядома, рарытэтаў. Менавіта рэтра-тэхніка перыяду Вялікай Айчыннай вайны і пасляваеннага часу адкрые парад механізаванай калоны. Права прайсці першым па традыцыі будзе



ФОТА БЕЛТА

прадастаўлена легендарнаму танку Т-34 — як сімвалу Перамогі ў Вялікай Айчыннай вайне.

Каб паўдзельнічаць у парадзе, у Мінск прыехалі вай-

скоўцы з розных воінскіх часцей і злучэнняў Беларусі. Для большасці з іх — гэта першы парад. Таму вельмі хвалююцца і адказна.

— Сёлетна ў парадзе вой-

скаў Мінскага гарнізона наша воінскае падраздзяленне прадстаўляюць машыны БТР-80 у колькасці 16 адзінак, — расказвае старшы афіцэр брантанкавай службы 38-й гвардзейскай асобнай мабільнай брыгады сіл спецыяльных аперацый Узброеных Сіл Аляксей КРАЎЧУК. — Адпаведна ў іх уключаны задзейнічаны 16 кіроўцаў, старшыня на машынах і стралкі-зенітчыкі. Асабовы склад зацікаўлены ў тым, каб з годнасцю прадставіць брыгаду, сілы спецыяльных аперацый, прадэманстраваць свае навыкі і ўменні.

Як перакананы старшы механік-кіроўца БМП-2 120-й асобнай механізаванай бры-

гады Сяргей МОГУТАЎ, удзел у парадзе — гэта вялікі гонар для кожнага салдата. Для хлопца гэты дзень будзе адказным і хвалюючым удвайне: у Мінск з Гомеля прыедуць яго бацькі, каб убачыць сына-абаронцу не па тэлевізары.

У прамежках паміж трэніроўкамі вайскоўцам сумаваць не даводзіцца. На выхадных для іх арганізаваны шматлікія мерапрыемствы. Асабліва гэта карысна для тых, хто прыехаў у Мінск з аддаленых рэгіёнаў. Як лічыць гвардыі радавы Дзмітрый МАЗУЛЕНЯ, які служыць у 38-й мабільнай брыгадзе ў Брэсце, удзел у парадзе — гэта не толькі ўдасканаленне

прафесійнага майстэрства, а і выдатнае знаёмства са сталіцай, гісторыка-культурнымі каштоўнасцямі краіны. Салдаты тэрміновай службы ўжо пабывалі ў мемарыяльным комплексе «Хатынь», у Беларускаму дзяржаўным музеі гісторыі Вялікай Айчыннай вайны, Дзяржаўным музеі вайнаў і гісторыі нашай краіны не скончана.

Наперадзе — рэпетыцыі пешай і паветранай калон, якія таксама ўпрыгожаць сёлетні парад. Якія цікавінкі падрыхтавалі арганізатары, раскажам у наступных нумарах «Звязды».

Варніка КАНЮТА.  
kanyuta@zviazda.by